

叶西,让温暖抵达冬天

——志愿者叶西素描

施建华

3月8日:贫困生娘才让的爱心资助款(3月份生活补助)已转到她母亲卡上,感谢河北鹿泉市的敦芳夫妇、感恩一路阳光公益和爱心搭桥人士爱华女士,节日快乐,扎西德勒。

3月16日:山西临汾高辉女士捐赠的100元和西安刘国庆先生捐赠的100元,北京弘高集团翟佳女士寄来的一袋衣物已转交到贫困生李毛加手中。李毛加系黄南州第二民族中学高一年级学生,家境贫寒,2016年6月开始生病,现休学在家,需得到社会各界的关注和帮助。

3月17日:贫困生切泽尼玛、闹日冷知的爱心善款(3月份生活补助)已转到他们奶奶的卡上,感谢珠海饶锋先生,扎西德勒。

3月18日:北京弘高集团翟佳女士的200元捐助已送到特困生李毛加手中。李毛加父亲长期受疾病困扰,母亲为残障人士,家中除几亩田地外,无任何经济来源。

3月19日:昨天雪下得很大,但暖流计划公益基金同仁驿站送暖行动依旧在进行,大家在泽库县恰科日泽雄堂寄宿校发放韩后公司寄来的护肤霜、护手霜、唇膏等用品。学校所在地海拔为3800米以上,有学生220名、老师18名。新学期,希望孩子们开心快乐地学习、成长暖流永不休止……感谢韩后,扎西德勒。

这是记者在微信上读到的志愿者叶西的工作笔记。1974年出生于同仁县黄乃亥乡,现年44岁的叶西,是一个自己生着病,却还不断奔波在公益路上的有志青年,一条一条翻看他的微信记录,我不由自主被打动,是什么精神在支撑着叶西,十年如一日地坚持做公益呢?而且在他自己也是一个重症患者的情况下?

我约见了叶西,在梦土,我看到叶西拄拐而来,他不是很善言谈,微胖,头发花白,我们的采访时常被找叶西的各种电话打断。

叶西原本是同仁县兰采学区的一名普通教师,目前是中国社会福利基金会暖流计划公益基金“同仁驿站”的站长,负责暖流计划在黄南地区的各种公益活动。

叶西介绍说,“中国社会福利基金会暖流计划公益基金”是由著名公益媒体人邓飞等志愿者共同发起,于2012年10月正式成为中国社会福利基金会独立的公益项目。暖流计划坚持“物尽其用”的宗旨,以“汇聚爱,暖流童心”为美好愿景,致力于改善偏远山区学童的生活、学习环境,为他们筹集所需物资。五年来,一共给全国贫困地区近30万学童送去关爱,为他们驱散严寒,让他们温暖过冬,让偏远山区的孩子们也能够健康快乐、有自信、有尊严地成长。

六年来,暖流计划公益基金在全国各个地区广泛招募爱心人士组建志愿者团队,在贵



幸福的红棉衣



图为志愿者叶西

州、甘肃、青海、四川、陕西等地建立了15个暖流驿站,在全国58个县、市区域开展援助工作。志愿者们不求回报,把“奉献、友爱、互助、进步”的志愿者精神发扬到每一个细节,使广大捐赠人的每一份爱心都汇集成为暖流,温暖到每一个需要帮助的人。叶西,正是众多志愿者中的一员,最基层的一员。

叶西,1998年毕业于青海民族师专藏语言文学专业,被分配至同仁县兰采乡教授藏语文,长期奋战在教学第一线。

那时候,他所在的学校只有6个班级和少得可怜的5、6名教师,条件很差,师资力量也弱。叶西在乡村教学,每天和基层的群众们打交道,他深知乡村孩子学习的不易。大概十年前,担任藏语文教师的叶西想方设法在网上发帖,寻找公益组织为学校的孩子们募集课外读物,最后成功为学生们募集到一万多册课外书。那之后,当他看到很多孩子家境贫寒,衣服鞋袜破旧,甚至读不起书时,就萌生了在网上寻找公益组织和好心人为孩子们募集衣物和学习用品的想法,在不知不觉中走上公益的道路。

2009年,在当地政府和教育部门的同意下,叶西动员身边的同事和朋友,成立了兰采教育促进会,通过促进会给兰采乡各学校募集赠送各类文具。叶西还在寒暑假组织志愿者举办补习班,为孩子们补习功课。他在完成大量教学工作的同时,还利用闲暇时间编写了16万字的《兰采学区·乡土教材》,这本教材至今还在兰采学区各校作为课本使用着,成为该学区唯一的乡土教材。

叶西长期在同仁县最偏远、条件最差的地方工作,他的眼睛里能看到基层群众的贫穷和苦难,贫穷导致许多孩子偏离了正常健康的成长轨道,有些甚至不能享受到基本的义务教育,叶西看到这些总是很难过。有时候,他也会拿出个人收入来帮助他们,但是要改变绝大部分的贫困状态,靠个人力量是远远不够的。因此,叶西利用一切闲暇时间,通过网络平台呼吁社会各界爱心人士来帮助本地地区的贫困孩子,汇集爱的力量为他们的成长护航。

就在这样的过程中,叶西的举动逐渐得到国内一些爱心人士和公益组织的关注,他赢得了中国社会福利基金会、中国乡村儿童联合公益、暖流计划、河北孝行慈善基金会、广东格桑花开助学团队、一路阳光公益、韩后等全国公益组织和各界爱心人士的信任。2009年以来,叶西每年都会利用假期和休闲时间,陆续将这些公益组织发来的爱心物资运送到同仁县各乡镇学校,并延伸到泽库、尖扎和河南等周边县域。

他的公益之路为贫困地区的孩子们赢得了社会满满的关爱,截止目前,同仁县11个乡镇的55所学校,共计有420余名乡村教师和4200多名学生收到过暖流计划捐赠的海澜之家羽绒服、温暖包、体育包、学习包和棉鞋棉袜等全套物资。叶西通过各种渠道与全国各地爱心人士取得联系,为同

仁县62名贫困学生建立了一对一的结对帮扶关系,还有3名孤寡老人得到爱心人士长期的生活资助。

叶西通过“望月·义工”爱心团队的帮助,出资建立了同仁县黄乃亥乡阿吾乎村爱心书屋,为兰采学区、保安学区、黄乃亥学区、年都乎学区和双朋西学区筹资购置了课外读物2万余册;2016年,在他牵线搭桥下,同仁县扎毛乡扎毛小学6名学生和2名老师得到前往北京学习参观的机会;2017年通过暖流计划为郭麻日村小学筹建了投资7万余元的多功能“暖流教室”,改善了该校教学条件;2017年10月,暖流计划公益基金为河南宁县木特镇第一寄宿制小学、泽库县宁秀乡嘛呢曲郭寄宿制完小、同仁县兰采乡唐拉卡寄宿校等8所学校送去约一万余本课外读物。

叶西在公益活动中,和一些公益组织达成了长期的爱心帮扶计划,2015年以来,他对接韩后公司公益项目后,每年都会收到韩后公司寄来的护肤霜、唇膏、护手霜和衣物等捐赠物品;2017年冬季,叶西积极与中国福利基金会取得联系,对接了“暖冬行动”送煤项目,为同仁、泽库和尖扎三县10所学校捐赠过冬大煤105吨,解决了偏远乡村学校的燃“煤”之急;他把部分公益机构携手暖流计划开展的公益活动引进泽库县,为泽库县四所学校学生送去冬天的温暖……

叶西的公益活动并不仅仅只限于校园,在尽可能的情况下还延展到其他方面。2017年年底暖流计划为同仁县4名孤寡老人捐赠过冬爱心物资价值达2万元;2014年泽库县尿毒症患者谢热尖措通过叶西联系到青海省慈善会,为其筹措了医疗费40多万元,使其顺利进行肾移植手术;2015年帮助尖扎县脑肿瘤患者扎西吉筹集手术款2万多元……

2017年10月,在中国福利基金会暖流计划公益基金的大力支持下,叶西正式成立暖流计划公益基金同仁驿站,目前驿站团队成员已达到30人。

自从介入公益以来,叶西就在尽职尽责地做好公益组织交付的每一项工作,从无疏漏。他通过调查了解周边学校和孩子们的需求,组织黄南地区的公益志愿者为偏远牧区的孩子们发放公益物资,由他串起的一条公益之线从国内各个城市和不同的地方抵达偏远的青南牧区,抵达那些孩子们的冬季,让他们拥有了汇聚无数志愿者和爱心人士心愿的温暖包、学习包、文体包。

在公益的路上,总会有一些让人难忘的事情藏在记忆深处。

有年冬天,叶西和几位志愿者一起去同仁县加吾乡发放“海澜之家”捐助的羽绒服,回来的路上车胎破了,车子差点翻车,有惊无险的遭遇让他们记忆深刻。冬天去牧区运送爱心物资是常有的事情,遇上下雪天道路结冰打滑,车子往往会出问题,只好到附近村寨里去叫群众帮忙推车,常常深夜才能回到同仁。最重要的是,叶西在公益的路上结识了许多的爱



叶西和孩子们在一起

心人士,时常会有捐助者亲往同仁,和叶西一起去乡村学校发放捐助物资。叶西还结识了“海澜之家”董事长夫妇,结识了中国公益界的大哥邓飞,他眼里的邓飞是一位让他尊敬的很有爱心和责任心的一个人。他还认识了北京的爱心人士,暖流计划的发起人之一宁丽莉女士,宁丽莉曾经给他介绍过很多的爱心人士和公益组织,十年来,和叶西有过各种接洽和联系的爱心人士已经达到300余人……叶西仿佛是一座桥,通过他,贫困的孩子们心里有了光,漫长的冬季除了寒冷还拥有了一些来自远方的温暖。

在公益的路上,叶西不断地被全国各地爱心人士的帮助行为所打动着,他也总是自掏腰包运送公益物资,偶尔会有个别爱心人士资助车油费,十年来,叶西租车运送爱心物资的开销已达5万余元。每当看到孩子们领到学习和生活用品时开心雀跃的样子,都会让他更加地开心。但是在生活中遇到的贫困儿童、孤寡老人和看不起病的人太多了,这些都让叶西不能停下自己的脚步,“有那么多需要帮助的人们,能帮多少就帮多少吧”,叶西这样劝慰自己。

一份耕耘,一份收获,在这样的公益路上,叶西赢得了学生和家长的普遍赞誉,来自心底的责任和爱心始终不能让他停下公益的脚步,哪怕疾病缠身,哪怕疲惫忙碌。而他自己,也因此而获得了许多的荣誉。2009年,叶西被兰采学区评为爱心人士;2015年,被中国社会福利基金会和暖流计划公益基金会评为“优秀志愿者”;2016年,叶西荣获中国乡村儿童联合公益“持续贡献奖”,被中国社会福利基金会和暖流计划公益基金评为“优秀志愿者”,暖流计划青海同仁团队荣获中国社会福利基金会和暖流计划公益组织2016年度“最佳执行力团队”;2017年,叶西被中国社会福利基金会和暖流计划公益基金评为“公益坚守者”……

因为长年工作在教育第一线,再加上还要为公益活动四处奔走和呼号,超负荷的工作很块让叶西积劳成疾,直到生命受到威胁时,才不得不前往医院进行治疗……叶西的公益之路也是他不断地和疾病做斗争的过程,就这样持续了差不多十年。2017年4月,叶西因为身体原因不得不告别了他工作20年的教师岗位,却仍然无法告别他热爱的公益事业,依然不知疲倦地在公益之路上行走着,他说:我们可以生活得很平凡很琐碎,我们的生活也可能会有各种的不如意,但只要生活里有爱和温暖,就会觉得明天是美好的,有希望的。

(本版图片由志愿者叶西提供)



暖流计划赶赴基层搞活动